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Загальний контекст 

26 травня у Верховній Раді було зареєстровано законопроєкт №7413 про внесення змін 
до Закону України «Про Державний бюджет України на 2022 рік» (далі – законопроєкт). 
Законопроєкт мав на меті збільшити видатки з державного бюджету на оборону та 
гуманітарні потреби у відповідь на вторгнення Росії та внутрішнє переміщення багатьох 
українців. 

Окрім інших змін, законопроєкт пропонував призупинити виділення державного 
фінансування політичним партіям, які мають на це право, з другого кварталу 2022 року і 
до кінця 2022 року. За оцінками авторів законопроєкту, ця сума, що становить 601,5 млн 
грн, мала бути направлена на збільшення фінансових резервів Збройних Сил України.  

1 червня Верховна Рада ухвалила законопроєкт у цілому, однак вилучила положення 
про призупинення державного фінансування політичних партій. У такий спосіб 
парламент підтримав рекомендацію профільного комітету, який провів засідання 31 
травня і запропонував виключити це положення із законопроєкту.   

IFES вітає рішення парламенту не припиняти державне фінансування політичних партій 
з огляду на важливість продовження демократичних реформ в умовах супротиву воєнній 
агресії Росії.  

Аналіз 

Після початку вторгнення Росії в Україну навантаження на державний бюджет України 
суттєво зросло, а військові дії, що тривають на території країни, потребують додаткових 
джерел для фінансування критично важливих витрат. З огляду на це початкове бажання 
авторів законопроєкту тимчасово перенаправити кошти, виділені на державне 
фінансування політичних партій, на підтримку Збройних Сил виглядає зрозумілим. 

Однак ухвалення законопроєкту в його початковій формі створювало кілька важливих 
ризиків, пов’язаних із забезпеченням прозорості й доброчесності політичного 
фінансування в Україні та прагненням України вступити в ЄС.     

По-перше, запровадження державного фінансування політичних партій у 2015 році було 
ключовою складовою реформи політичного фінансування, спрямованої на зменшення 
залежності політичних партій від олігархів та сприяння інституалізації партій відповідно 
до рекомендацій міжнародних організацій. У Загальних правилах щодо протидії корупції 
під час фінансування політичних партій та виборчих кампаній Комітет міністрів Ради 
Європи зазначає: «Держава має надавати підтримку політичним партіям. Державна 
підтримка має бути обмежена розумними лімітами. Державна підтримка може бути 
фінансовою». 

Позбавлення політичних партій, які мають право отримувати державне фінансування, 
цієї фінансової підтримки могло би поставити їх у скрутне становище, позбавивши 
легітимних засобів існування, зокрема для виплати зарплат, плати за оренди офісу 
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тощо. Це було б особливо критично під час війни, оскільки партії де-факто не мають 
можливості займатися політичним фандрейзингом у цей період. Як наслідок, 
припинення державного фінансування могло би призвести до збільшення тіньового 
фінансування партій, зокрема від олігархів. 

По-друге, призупинення державного фінансування політичних партій могло призвести 
до відкату досягнень Україні у реформі політичного фінансування, що була однією з 
передумов у 2015 році для отримання Україною безвізового режиму з ЄС. Це набуває 
ще більшої важливості з огляду на те, що Україна подала заявку на отримання статусу 
держави-кандидата в ЄС і ЄС може ухвалити рішення про надання Україні цього статусу 
вже в червні. Призупинення державного фінансування партій могло справити негативне 
враження щодо намірів України продовжувати реформу політичного фінансування.  

По-третє, законопроєкту в його початковій формі бракувало правової визначеності. 
Незрозуміло, чому призупинення державного фінансування політичних партій мало 
тривати до кінця 2022 року, а не до скасування, наприклад, воєнного стану. Крім того, 
зміни до правил про державне фінансування, які закріплені в Законі «Про політичні партії 
в Україні», шляхом внесення змін до бюджетного законодавства були сумнівними з точки 
зору належного законодавчого процесу. У 2008 році Конституційний Суд дійшов 
висновку, що «законом про Держбюджет не можна вносити зміни до інших законів, 
зупиняти їх дію чи скасовувати їх».1 

Висновки  

IFES вітає рішення Верховної Ради ретельно зважити всі «за» і «проти» припинення 
державного фінансування партій та утриматися від призупинення цього важливого 
стимулу для розбудови сталої партійної системи в Україні. 

Важливо уникнути відкату реформи політичного фінансування і після закінчення війни 
забезпечити відновлення належного регулювання, прозорості і контролю за політичними 
фінансами. Це має передбачати, з-поміж іншого, відновлення регулярного звітування 
про доходи й витрати політичних партій. Особливі обставини, пов’язані з війною в 
Україні, не повинні стати приводом для зменшення прозорості політичних фінансів після 
того, як ці обставини перестануть бути актуальними. 

Цей аналіз було підготовлено Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за 
підтримки Агентства Сполучених Штатів з міжнародного розвитку (USAID) та 
Міністерства міжнародних справ Канади (Global Affairs Canada). Думки, викладені у цій 
публікації, належать авторам і не обов’язково відображають погляди USAID чи урядів 
Сполучених Штатів або Канади. 

 

 
1 Рішення суду можна переглянути за посиланням: https://ccu.gov.ua/docs/530.  
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